

EL IRIS

Año X.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 2.817.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

47, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta
Teléfono n.º 44.

Ciudadela (Menorca) sábado 12 de Agosto de 1922

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

La máquina de escribir CONTINENTAL

triunfa, porque posee infinidad de adelantos y perfeccionamientos sobre todas sus similares.

:-: Sirvase examinar el último modelo :-:

Agentes en Ciudadela:

Torres y Florit, S. en C. Asalto, 7

EL PADRE PIO

Algunos de los peregrinos españoles que han ido a Italia con motivo del Congreso Eucarístico pudieron ver el famoso padre Pio, un capuchino conocido en todo el mundo por haber sido favorecido por Dios con llagas milagrosas, como el seráfico fundador de su orden. No habrán sido muchos seguramente los que han tenido la dicha de besar las manos llagadas, como las de Jesucristo, del padre Pio y oír de sus labios la revelación tal vez de su vida pasada: para las más, que desearán conocer algunos datos de este *santo* maravilloso, escribimos los siguientes.

El padre Pio, aunque consumido por la fiebre divina que abrasa su espíritu y su cuerpo, tosiendo con una tosecilla seca y aguda que parece despedazarle el pecho, baja al confesonario casi todas las mañanas; dice misa con el fervor de un serafín, que hace llorar a los que lo ven y distribuye la santa Comunión, tomando toda clase de precauciones para que no se le vean las llagas, pues hay muchos que se acercan a la sagrada mesa más por curiosidad de ver las manos del *santo* que por devoción a Jesús Sacramentado. No faltan nunca extranjeros y curiosos que con permiso especial oyen la misa que el padre Pio celebra en la capilla de su convento: algunos incrédulos, vencidos por el candor de aquel místico extraordinario, acabau por pedirle confesión.

El padre Pio tiene treinta y

cinco años y reside en un convento de su orden que está situado cerca del pueblecillo de San Giovanni, a 80 kilómetros de la ciudad de Foggia en el antiguo reino de Nápoles. El 20 de septiembre de 1918, al salir del coro, desapareció de entre la comunidad. Sorprendidos los religiosos, le buscaron por todas partes; al fin, le encontraron desvanecido y con las milagrosas llagas impresas en su cuerpo, la carne viva y la sangre fresca; eran más pequeñas que ahora y exhalaban un olor a rosas muy pronunciado.

Se cuentan de él varios prodigios. Un día fué al pueblo de San Giovanni a curar a un enfermo que estaba ya en punto de muerte, sin salir del convento, por efecto de bilocación. Con frecuencia descubre las conciencias de los que con él se confiesan; por dos veces ha sido transportado de una manera invisible desde el confesonario a la sacristía. Lo más extraordinario en él es la enorme temperatura de su cuerpo, que llega a los sesenta grados; hubo que encargarse a Alemania un termómetro especial para medirla. Algún médico ha declarado que sólo por milagro se puede vivir, no ya con esa temperatura, sino por la pérdida del suero que continuamente mana de sus llagas. Las que tiene en las manos le cubren casi toda la palma; por el revés no llegan al tamaño de un duro. Lo mismo las tiene en los pies y dos en el costado, sobre el corazón. No deja ver a nadie las de las manos, que cubre con unos mitones; solo para

decir misa se los quita, y la única manera de vérselas es ayudarle a misa, cosa que hacen muchos personajes y curiosos. Para dar la comunión, se las cubre con las mangas del alba: después de misa, suele darlas a besar. No se permite sacar fotografías, aunque muchos lo han pedido de mil modos. Las llagas manan sangre casi cada día. De todas las partes del mundo llegan todos los días un saco de cartas pidiendo noticias, y hacen falta tres secretarios para contestarlas.

Decir que el padre Pio es un santo, sería el colmo de las peregrulladas. Benedicto XIV estableció como regla que las llagas no prueban la santidad de un hombre, sino que la santidad del hombre prueba la santidad de sus llagas; pero, descontada la santidad del padre Pio y aun suponiendo, como quieren algunos, que las llagas sean naturales, debidas a la violentísima emoción que le produjo la asidua y extraordinaria meditación de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, no deja de ser un *gran santo* el hombre cuyo *amor de Dios* ha llegado al extremo de producir en su cuerpo señales tan maravillosas. «Yo me inclino, decía no hace mucho un periodista belga, delante de este *amor de Dios*, que sobrepaja las fuerzas de la naturaleza, delante de este amor sobrehumano, sobrenatural, que abrasa el corazón de este hombre, de este santo.»

La Iglesia, maestra infalible, dirá lo que debemos creer de las llagas del padre Pio; no obstante, todo cristiano se inclinará también con profunda reverencia ante las maravillas que hace Dios en sus santos; en estos santos que llevan en su cuerpo, abiertas en su propia carne y teñidas con la propia sangre, con más verdad que el mismo San Pablo, que se gloriaba de llevarlas, las llagas divinas del Redentor del mundo.

MANUEL GRANA.

(De «El Debate»).

EL ORIGEN DEL PARAGUAS

El artefacto conocido universalmente, y que llamado sombrilla, paraguas o parasol, viene a ser todo uno, nadie sabe quien lo inventó.

Sea para librarnos de los ardores del sol, parasol, sea para resguardarnos del agua de las lluvias, paraguas; sea para procurarnos sombra, sombrilla; este chisme se usa en todos los países y se viene usando desde la más remota antigüedad.

En épocas lejanas y aún hoy en ciertas regiones, la sombrilla es símbolo de poder y realeza.

En las ruinas del antiguo Egipto se han encontrado pinturas y grabados representando procesiones con reyes protegidos por sombrilla y en la India algunos príncipes llevan hoy día el título de «Señor de la Sombrilla».

Una de las primeras que se usaron en Europa fué, no para defenderse contra los ardientes rayos del sol, sino contra las lluvias; se vió en Londres hace ya unos siglos y era un enorme armatoste de madera y hule tan pesado que tenían que llevarlo entre dos hombres. Su aparición en las calles de la capital de Inglaterra provocó la popular hilaridad, y Jonas Hauway se hizo famoso por ser el único hombre que tenía valor para soportar las burlas, las risas y el ridículo caminando por la ciudad cobijándose de la lluvia bajo tan raro artefacto.

En el siglo XVI muchos cafés y botillerías tenían paraguas en la casa para conducir a los parroquianos hasta el carruaje en los días de lluvia.

Más tarde el hule de los paraguas fué substituído por el algodón y la seda, y fueron sombrillas y paraguas disminuyendo de tamaño.

En 1840 se adoptó la alpaca y cuatro años después se inventó el varillaje de metal que ahora tienen.

NOTICIAS

Conferencia.

Mañana, domingo 13 del corriente mes, en la iglesia de San Agustín de esta ciudad tendrá lugar a las 3 y media de tarde la acostumbrada Conferencia doctrinal, exponiendo el conferenciante que la sociedad está mala, y si bien es muy difícil que se salve porque desdeña la medicina que podría curarla, pueden no obstante salvarse y aun hacerse muy perfectos los que deseen sorlos.

Fiestas populares.

Esta tarde empiezan en Alayor las hermosas fiestas en honor de San Lorenzo y que prometen verse extraordinariamente concurridas y animadas.

La cabalgata será lucidísima y las carreras de caballos han despertado mucho entusiasmo.

Sabemos que muchas familias de esta Ciudad piensan trasladarse mañana a dicha Villa.

La banda militar contribuirá poderosamente al esplendor de las fiestas.

Reunión.

En reunión celebrada el lunes de la presente semana se acordó convocar a todas las personas que simpatizan con el proyecto de construcción de Casas Baratas a nueva reunión general que tendrá lugar el próximo lunes, día 14, a las ocho y media de la noche en el salón teatro del casino «Diecisiete de Enero» para tratar y resolver los asuntos que se pondrán de manifiesto en la misma.

LA COMISIÓN.

Ciudadela 12 de Agosto de 1922.

Protesta:

Por la Alcaldía de Alayor se han cursado los siguientes telegramas:

JEFE GOBIERNO.
MINISTRO GOBERNACIÓN.
DIRECTOR GENERAL COMUNICACIONES.

Madrid.

Industria y Comercio esta Villa acude atento escrito suplicándole se eleve enérgica protesta contra injustificada huelga funcionarios Cuerpo Correos irrogando inmensos perjuicios. Al hacerlo así debo comunicarle que Ayuntamiento adhírese dicha protesta.

Los padres de familia ante el crecimiento

de sus hijos.

Creiendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia, transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Doctor don Salvador Martínez de Ciudad Real: Acerca de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certifico que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacía perezosamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado, un cam-

bio muy ostensible y favorable que me complace hacer notar. Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 32 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en etiqueta exterior.

La verdadera AGUA DEL CARMEN de los Carmelitas Descalzos de Tarragona, es indispensable a todas cuantas personas esten en peligro de apoplejía: deposito D. Diego Botella, Plaza de la Pescadería, 28.—MAYOR.

Aviso a los cargadores.

Se encuentra fondeado en el puerto de Barcelona después de una rápida travesía el pañobot «San Antonio», cuyo buque saldrá en breve para ésta, admitiendo carga general.

Lo despacha en Barcelona don Francisco Arguimbau, Cristina 5 y en Ciudadela, su naviero, don Rafael Carretero.

Comidas.

Salvador Timoner Pons, de Alayor, comunica al público haberse trasladado a la calle de la Iglesia, n.º 18, donde continua con el mismo negocio de café-restaurant. Durante las fiestas de San Lorenzo y para poder servir con puntualidad toda clase de comidas, han sido contratados un renombrado cocinero y nuevo personal para el servicio.

Se servirán comidas especiales para todos aquellos señores que las encargen con anticipación.

Servicios a todas horas.

SANTORAL

Domingo, 13.—**X** Santos Casiano e Hipólito y Santa Elena.

Lunes, 14.—Santos Eusebio, mr. y Calixto y Santa Anastasia virgen.

—Ayuno con abstinencia.

Día 14.—Sol sale a las 4 58 pónese a las 6 49.—Luna sale a las 9 40 pónese a las 9 44.

CULTOS

Domingo, 31.—**X** Dominica X después de Pentecostés.—En la Catedral, a las 10, Misa solemne con homilía por el Rdo. Sr. D. Martín Bagur, Pbro., Beneficiado Vicario. A las tres y media de la tarde, Vísperas y Completas cantadas.

En San Francisco, las Misas rezadas de costumbre y a las 9 y media la Conventual con homilía por el Rdo. Sr. Ecónomo.

En Santa Clara, a las 7 menos cuarto, Misa rezada con puntos de meditación. A las siete de la tarde, Exposición del Santísimo, Completas

cantadas, sermón por el P. Gaya y solemne Reserva.

Lunes, 14.—En la Catedral, a las 3 y media de la tarde, primeras Vísperas solemnes de la Asunción de Ntra. Señora. Seguidamente procesión por el interior del templo.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 31 de Julio de 1922.

Presidió el Sr. Alcalde D. Juan Piris, asistiendo los Concejales Sres. de Torres, Servera, Sintés, Mascaró, Orfila, Gimenes y Fábregas.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar a D. Francisco Taltavull para hacer una abertura en el frontis de la casa n.º 36 de la Plaza del Príncipe.

Celebrar la fiesta de San Lorenzo con cabalgata, Carreras de Caballerías, Músicas, Fuegos artificiales y demás actos de costumbre, conforme programa que se aprobó y publicará.

Conceder el servicio sanitario a la Vda. Magdalena Pons Fábregues e Hijos.

Se acordó la distribución de fondos para el corriente mes.

Quedar enterado de haber sido aceptado por D. Pedro Morla Vidal, el cargo de administrador de la recaudación del Repartimiento General de Utilidades y Padrón de Arbitrios Municipales, para que fué nombrado y detener al efecto constituida la forma que se le exigió.

Conceder un socorro extraordinario al vecino Domingo Murich Sintés que tiene su esposa enferma y no puede atender a los gastos que ello le ocasiona.

A INFORME.

De la Comisión de Policía Urbana instancias de los vecinos D. Gabriel Pujol Sauray hacer una abertura y modificar la fachada de la casa n.º 4 de la calle de la Virgen.

Y D. Pedro Mascaró Pons, cambiar una ventana de la casa n.º 11 de la de la Plaza.

Y se levantó la sesión.

D. JUAN PIRIS Y MERCADAL, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA VILLA DE ALAYOR DE MENORCA.

Hago saber: Que la cobranza del primer trimestre del Repartimiento General de Utilidades, formado con arreglo al Real Decreto de 11 de Septiembre de 1918, en sus partes Personal y Real, para el corriente año económico de 1922-23, tendrá lugar en esta población durante los días 10 al 25 del mes de Agosto próximo venidero, de nueve a doce de la mañana, en la oficina de recaudación sita en la calle de Sta. Agueda n.º 6 de esta población.

Los contribuyentes, vecinos ó forasteros, que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas, dentro del plazo que queda señalado, se les considerará morosos y se decretará contra ellos el apremio de primer grado.

Alayor a 29 de Julio de 1922.

El Alcalde,
PIRIS.

PARA VENDER

Lo está y darán informes en esta imprenta, la casa núm. 15 de la calle de San Sebastian.

AFRE

Poderoso remedio contra la Sarna (Roña).—Sin mal olor y sin baño.—Basta una sola aplicación.

UESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO

Lotería Nacional

Números premiados.

Madrid, 11.—730

En el sorteo de hoy han salido premiados los siguientes números:

Primer premio.

15.714, Valencia.

Segundo premio.

12.909, Coruña y San Sebastian.

Tercer premio.

27.312, Barcelona.

Cuartos premios.

8.619, Palma, 18.188, 11.773, 28.915, 16.707, 29.669, 30.280, 6.949 Palma, 29.489 y 22.347.

PRENSA ASOCIADA

BOLSA

Barcelona, 11.—24'00

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca, en Ciudadela.

Interior serie A	70'20
Id. id. B.	70'20
Id. id. C.	00'00
Exterior serie A.	88'75
Amortizable 5 por 100 A.	96'75
Id. id. B.	96'75
Nortes	00'00
Alicantes	00'00
Andaluces	00'00
Orenses	00'00
Francoes	52'45
Libras	28'84
Dollars	6'46
Liras	29'70
Marcos	0'90
Coronas austriacas	0'01
Nortes Prioridad	63'00
Caceres variable	00'00